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ФУНКЦІЇ ЦЕНТРАЛЬНИХ БАНКІВ ТА ЇХ ОСОБЛИВОСТІ 

 

У рамках дворівневої банківської системи Центральний банк є тією 

фінансовою установою, яка (у відповідності до покладених на неї повноважень) 

відповідає за визначення та реалізацію грошово-кредитної політики в країні. У 

відповідності до Конституції України основною функцією Національного банку 

України є забезпечення стабільності грошової одиниці. Слід зазначити, що за 

незмінності основного напрямку діяльності, варіативним елементом виступає 

детермінація ієрархії інструментів. Так, основним інструментом монетарної 

політики під час війни НБУ називає валютні інтервенції, адже саме 

підтримання стабільності обмінного курсу гривні визнається ключовим 

«якорем» стабілізації очікувань та основним засобом виконання пріоритетних 

цілей щодо забезпечення цінової та фінансової стабільності [1].  

Основні аспекти діяльності центрального банку включають [2]: 

‒ монетарну політику: центральний банк визначає та впроваджує 

монетарну політику, спрямовану на управління грошовою масою, процентними 

ставками та кредитними умовами. Це регулює загальний обсяг грошей в обігу 

та впливає на інфляцію та економічне зростання; 
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‒ емісія грошей: центральний банк має право випускати та контролювати 

грошові знаки країни, що забезпечує стабільність та довіру до валюти; 

‒ регулювання банківської системи: центральний банк встановлює норми 

резервування та інші обов'язкові нормативи для комерційних банків, що 

допомагає забезпечити стабільність банківської системи; 

‒ управління валютними резервами: центральний банк керує валютним 

резервом країни та здійснює операції на валютному ринку для забезпечення 

стабільності валютного курсу; 

‒ економічні дослідження та аналіз: центральний банк здійснює аналіз 

економічних показників та проводить моніторинг тенденцій у фінансовому та 

економічному секторі. 

Аналізуючи способи реалізації мандату НБУ щодо підтримання низької 

та стабільної інфляції слід зазначити - в період з 2015 по початок 2022 рр. 

використовувалось інфляційне таргетування. Останнє є режимом, який 

ґрунтується на визначенні чітких параметрів цільового спрямування стосовно 

інфляції; зобов’язанні їх досягнення, взятому на себе НБУ; застосування 

процентної ставки як основного інструменту монетарної політики; гнучкому 

обмінному курсі; управлінні інфляційними очікуваннями; забезпеченні 

інформаційного супроводження прийнятих рішень. Початок повномасштабної 

війни спровокував введення режиму фіксованого обмінного курсу, способом 

підтримки якого стали жорсткі валютні обмеження, зокрема, на проведення 

валютних операцій та рух капіталу. 

Однією з важливих функцій центрального банку є також участь у 

розробці та виконанні фінансової політики країни. Він співпрацює з урядом та 

іншими фінансовими установами у вирішенні економічних завдань, 

встановленні податків та бюджетної політики [3]. 

Ефективне виконання основних завдань центрального банку передбачає 

певну незалежність від уряду та інших керівних інституцій держави. НБУ є 

економічно самостійним, незалежним інститутом, який підзвітний Президенту 
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України та Верховній Раді в межах їх конституційних повноважень, а з 

Кабінетом Міністрів працює в режимі взаємних консультацій.  

Необхідно зазначити, що для запобігання виникненню конфлікту 

інтересів в процесі виконання центральним банком його функцій одержання 

прибутку не декларується як мета діяльності. Неупередженість і об’єктивність у 

виконанні наглядових повноважень забезпечується обмеженням комерційних 

інтересів центрального банку. Так, в Україні позитивну різницю між доходами і 

витратами НБУ за підсумками звітного періоду відносять до Державного 

бюджету України. 

Таким чином, центральний банк є ключовим гравцем у фінансовій 

системі країни, його рішення та дії впливають на цілу низку аспектів 

економічного життя та фінансової стабільності через реалізацію грошової 

політики у відповідності до внутрішніх і зовнішніх тригерів.  
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